
Aleja spominov
in tovarištva
»NAMESTO ŽICE, ki je med vojno obkro
žala Ljubljano,« so sklenili na mestni konfe-
renci Zveze mladine, »naj bo okoli mesta
pot in drevored!« Pot bi spominjala na
medvojne dni, ko okupatorji kljub žici,
ki so jo speljali okoli mesta, niso mogli po-
koriti upornih prebivalcev. Bila naj bi spo
menik, kakršnega mesto — hcroj tudi zaslu-
ži. Obenem pa naj bi bil to rekreacijski ob-
jekt. Ljubljana bi tako pridobila tudi zeleni
pas, ki ga ob vedno bolj zastrupljenem ozrač-
ju nujno potrebuje.

Spomeniki, ki so jih pred leti postavila
»ob žici okupirane Ljubljane« nekatera ljub-
ljanska podjetja, so zelo slabo oskrbovani.
Pa ne le to. Nekateri med njimi so poškodo-
vani ali so izginili. Skrb za ohranitev obeležij
je vodila ljubljanske mladince, ko so jih pre-
gledovali. Potem so trije študentje arhitek-
ture izdelali projekt za Alejo spominov in
tovarištva. Delo, ki ga bodo zmogli ob gradnji
aleje, bodo opravili mladinci sami. Z najnuj-
nejšimi popravili in drugimi dcli se bodo spo
prijeli že septembra, da ohranijo spomenike
vsaj približno take, kakršni so bili, ko so jih
postavili.

Načrt za zgraditev aleje, menijo na mestni
konferenci Zveze mladine, pa bo uspel le, če
bo odnos do tega spomenika NOB drugačen
kot je bil doslej. Kljub odloku, ki ga je spre-
jel mestni svet Ljubljane že pred leti, da so
obeležja in pot do njih zaščiteni, so ljubljan-
ski urbanisti izdajali dovoljenja za gradnjo
na mestih, kjer so bila postavljena obeležja.
Zavod za spomeniško varstvo, ki naj bi bdel
nad ohranitvijo obeležij in izjemoma do\olje-
val njihovo prestavitev, se za propadanje in
odnos urbanistov ter graditeljev ni kaj prida
zmenil. Predstavniki so se opravičevali, da ni
denarja, kar pa ne drži popolnoma.

K pripravi načrta za Alejo spominov in
tovarištva je mlade Ljubljančane vzpodbudilo
predvsem klavrno stanje spomenikov, ki smo
ga opisali. V vabilu na otvoritev razstave pro-
jekta so zapisali: »Mladinke in mladinci Ljub-
ljane globoko spoštujemo boj za svobodo in
ponosni smo na Ljubljano, ki je mesto-heroj.
Zato smo pripravili projekt Aleje spominov
in tovarištva ob žici okupirane Ljubljane.«

Projekt so razstavili v Muzeju revolucije.
Tedaj so povedali, da si bo mestna organiza-
cija Z\e/.e mladine prizadevala, da skupaj z
drugimi družbenopolitičnimi organizacijami
uspe z načrtom o zelenem obroču okoli Ljub-
ljane, saj bo ta hkrati simbol njenega heroj-
stva in objekt, ki bo koristil zdravju in teles-
ni sprostitvi prcbivalcev.


